

富民县总林长令

2025年第1号

现将《关于全力抓好富民县高火险期森林草原防灭火工作的令》予以印发，请认真贯彻执行。

县级总林长： 陈光耀

杨再林

2025年4月1日

(此件公开发布)

关于全力抓好富民县高火险期森林草原 灭火工作的令

当前我县已进入森林高火险期，随着农事生产、清明祭祀、旅游踏青等活动开展，加之降水偏少、气温偏高、大风天气增多等各类隐患交织叠加，防火工作形势十分严峻。全县各级林长要深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示批示精神，树牢“两个至上”理念，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的工作方针，以最高站位、最严要求、最强举措抓好森林草原防灭火工作，有效防范重特大森林草原火灾，以时时放心不下的责任感坚决打赢森林草原防灭火攻坚战，切实保障林草资源和人民群众生命财产安全。结合我县实际，发布如下命令：

一、扛牢压实防火责任

全县各级林长要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的总体要求，严格落实森林草原防灭火责任制，加强对森林草原防灭火工作的领导，进一步压实森林草原防火属地管理责任、行业监管责任和森林经营单位主体责任，常态化开展责任区域内的巡林督查，在重要时间节点和时段加密巡林频次，高位推动决策部署责任措施落实到位。县森林草原防灭火指挥部要充分发挥好牵头抓总作用，强化 24 小时联合值班制度，进一步巩固部门协同、信

息共享、联防联控等体制机制。应急、公安、林草、气象等部门要加强协作、一体联动，形成工作合力。全县护林员要严格落实《护林员管理制度（试行）》和网格化管理责任，高火险期内提高巡山频次和延长巡护时间，一旦发生森林草原火情，第一时间按程序上报。

二、抓牢野外火源管控

各地要严防死守、严阵以待，抓牢野外火源管控，严格执行野外火源管理“五个百分之百”制度，高火险期内森林草原防火区严禁一切野外用火，重点区域严格实行封山管理。重点加强对农事用火、祭祀用火、野外吸烟、林区施工生产用火等行为的管控力度，从严查处违法违规用火行为，坚决将火源堵在山下林外。紧盯清明节、五一节等重点时段，加强对上坟祭祀、旅游踏青、野外露营、户外运动等重点人群的监管。深入开展火灾隐患排查整治，管好用好护林员，发挥好防火检查卡点、瞭望塔和林火视频监控监管作用，筑牢防护网，切实做到火险第一时间预警预报、火情第一时间发现处置，坚决将火灾风险隐患消灭在萌芽状态。

三、加大督导检查力度

全县各级各部门要加大督导检查力度，适时开展明察暗访和专项督查，及时发现问题，推动工作落实。对责任不落实、整改不及时不到位、失职渎职引发火灾的，依法依规追究责任。

四、加强宣传教育引导

全县各级各部门要采取多种形式，广泛开展森林草原防火宣传教育，普及防火知识，强化警示教育，充分利用宣传车、村内广播、标语、警示牌、入户宣传等方式，广泛宣传防火知识，积极营造全民防火氛围。深化“林长+警长”“林长+检察长”机制，加大火案侦破和涉火犯罪打击力度，充分利用典型案例开展警示教育，以案释法。要认真组织对老年人、林区生产经营单位、林区放牧人员、坟主等群体开展“敲门行动”，扎实开展入户宣传。要严格对入山人员加强监控监管，普及防火知识，增强群众防火的责任意识、安全意识和法治意识，提高群众预防、避险、自救、互救和减灾能力，做到有火不成灾、有灾无伤亡。

五、提升应急处置能力

全县各级林长要强化统筹协调，树牢底线思维，健全防灭火责任落实机制，提高应急处置能力。县森林草原防灭火指挥部要完善应急预案，协调各类扑救保障力量，突出重点区域，靠前驻防，积极组织专业、半专业扑火力量开展带装巡护，切实做到区域联防联战、安全高效处置。各镇（街道）要严格落实值班值守和24小时领导带班制度，加强森林草原防灭火物资储备和机具维修保养，强化练兵备战、严阵以待，做到指挥、力量、装备三靠前。一旦发生火情，严格按照规定程序和规定时间内及时上报火情，第一时间组织

扑救，坚决做到早发现、早报告、早处置，坚决杜绝瞒报、迟报等情况发生。各级应急队伍要坚持“人民至上、生命至上”，把人员安全放在第一位，严格落实“三先四不打”要求，科学评估火场发展态势，全面规范火场管理，稳妥做好安全避险，坚决守牢不发生人员伤亡的底线。